



2023年,烟台黄渤海新区累计开复工产业项目125个、总投资约1461亿元——

# 答好“年终卷” 开好“新篇章”

在烟台,黄渤海新区总是“动”得很早、很快。

12月29日,烟台黄渤海新区举行重点项目观摩活动。

半天时间,选取10个具有代表性的重点产业项目、基础设施项目、社会事业项目进行现场观摩。目之所及、足迹所至,一座座寄托着转型发展希望的产业基地厚积成势,一个个牵动老百姓生活的民生项目暖心出众。

现场观摩,既是总结盘点、对账验收,更是锚定新年新局、抢抓先机,奋力实现新的一年开门好、开门红。这是12月28日烟台市委十四届五次全体会议暨市委经济工作会议召开之后,黄渤海新区在全市率先动起来、挑大梁、打头阵的扎实行动与“奋勇争先、一马当先,加快建设绿色低碳高质量发展先行示范区”的响亮宣言。

高质量的重点项目是经济发展的“生命线”,更是拉动经济发展的重要引擎。观摩盘点,本次观摩的项目既有带动力强、支撑力强的产业引领项目,也有高技术、高成长性的新兴产业项目;既有托起群众“稳定的幸福”的民生项目,也有聚焦区域城市更新的城建类项目。

坚持产业立区是烟台黄渤海新区自始至终的追求。细看昨日的观摩项目可以发现,产业项目占了1/2,包含高端化工、新材料、生物医药等领域,足见新区加快构建现代产业体系、增强产业链“生长力”,向着打造高端产业集聚区、集约发展新高地持续推进。

磁山脚下,“雪山”环抱中,一座座颇具未来科技感的建筑依山而建,这里就是万华全球研发中心及总部基地。

站在万华全球研发中心向北眺望,万华研发中心二期绿色化学和新兴材料孵化基地已于今年2月逐步投用。在这里,孕育更多创新可能。整个项目,主要基于高端化学品和新兴材料的基础研究、工艺开发、中试放大及产业化等,全部建成后将容纳4000多名专职研究人员,打造成为万华智库中心、全球领先的化工新材料创新中心。

再来看今年11月刚刚建成投产的美瑞新材料年产20万吨弹性体一体化项目。该项目主要生产高性能热塑性聚氨酯弹性体,广泛应用于3C电子、运动休闲、工业装备、医疗健康、汽车制造、绿色能源等领域。项目完全建成后将拥有全球最大的TPU单体生产装置,达产后预计年营业收入约50亿元。



烟台黄渤海新区文化产业发展中心。

产值让人期待,技术同样引人瞩目。该项目的双螺杆连续反应挤出技术全球领先,多元醇连续法生产工艺国内首创,两者均拥有自主知识产权。项目全面优化能耗管理,充分利用化学反应放热、工艺余热和生产工艺优化,实现单吨降耗10%。

新项目撬动新产业,加快夯实现代化产业体系。昨天的观摩中,多个具有产业带动性的项目让人频频点赞。

荣昌生物新药研发和产业化项目的4期K座抗体大楼取得新的进展,12台2000升的生物反应器生产线正在加速运转,生产的产品,正是用于全球首款双靶点治疗系统性红斑狼疮一类新药“泰它西普”。

冰轮环境产业园内,3条蒸发式冷凝器生产线正在进行调试。该项目借助物联网、云计算、大数据、人工智能等先进数字技术,推动园区数字化转型和智能化升级,致力成为装备制造类产业园的发展标杆。产业园全面建成,可年产换热器2.2万台、氢能源压缩机1万台、翅片式换热器2万台、液体二氧化碳15万吨,进一步提高换热设备能效和环保水平,极大促进低碳技术和产业发展。

一个个重大项目的建成、落地、投产,彰显了新区坚持“快就是好、又快又好”的新成效。东岳奥特能超级工厂开工,联测优特、艾睿光电等项目建成投产……截至目前,全年累计开复工产业项目125个、总投资约1461亿元,其中新开项目45个、总投资370亿元,竣工投产项目50个,为加快建设绿色低碳高质量发展先行示范区提供了强力支撑。

民惟邦本,本固邦宁。新区在飞速发展的同时,也将保障和改善民生落实在每一个民生项目中。

看城市更新项目。位于八角湾新城的黄渤海新区产业文化中心项目,让大家眼前一亮。产业文化中心依海而建,已于今年6月建成、8月完成装修、布展及运营前期调试,布局产业馆、城市馆、体验馆、图书馆和党群服务中心“四馆一中心”,定位打造成为黄渤海新区优秀企业展示平台、高层次人才服务中心、双招双引推介载体、文化艺术交流窗口。据统计,今年11月1日以来,中心单日参观人数最高近万人,累计接待参观人数超5万人。

看民生类项目,海滨路八角段南起南京

大街,全长10公里。其中,南京大街至青岛大街段,已于2022年7月完工通车;青岛大街至锦州路段,已于今年8月完工。建成后,将打通八角湾新城沿海主干道,串联起东西主干路网,区域通行能力大幅提升。除此之外,今年以来,黄渤海新区新开续建市政道路、广场、项目配套等基础设施工程89个,完工62个,在市政道路方面,开工建设道路32条66公里,完工11条31公里,道路交通承载能力和区域通达能力全面提升。教育方面,牟城中学项目现已基本完工,计划于2024年3月投用,可容纳学生2000名。今年以来,新区中小学生净增6100人,达到历年峰值。截至目前,全区教育建设项目(不含高校)共计13个,涵盖学前教育、义务教育、特殊教育、职业教育等类型,总建筑面积约32.2万平方米,可满足1.5万名学生就学。

年终岁尾,全国各地都在铆足冲劲,作为全市经济“压舱石”的烟台黄渤海新区,正以“稳”中有“进”的姿态,抢抓机遇,抢占先机,为实现烟台更好更快发展贡献力量。

YMG全媒体记者 童佳怡

通讯员 郭传义 姜乾 摄影报道

看民生类项目,海滨路八角段南起南京

截至今年9月末,工商银行烟台分行全辖银保监口径普惠贷款余额超92亿元,年内增幅近37%——

## 以金融“活水”赋能高质量发展

### 惠企助贷金融在行动

金融活,产业旺。金融是经济的血脉,没有金融产业的支撑就没有经济的持续快速发展。

今年以来,在市地方金融监督管理局的指导下,工商银行烟台分行视服务市场主体、助力实体经济为己任,着力提升普惠金融供给能力,不断完善普惠金融服务体系,全力当好服务地方实体经济的主力军,为服务区域经济社会发展新格局和自身经营转型持续赋能。

数据最具说服力,来自工商银行烟台分行的统计,截至2023年9月末,该行全辖银保监口径普惠贷款余额92.33亿元,较年初净增24.7亿元,年内增幅近37%,交出了一份高分答卷。

金融创新是推动实体经济发展的新引擎。今年以来,工商银行烟台分行以创新方案为抓手,不断服务科创企业。烟台市经济技术开发区经济发达,地域特色明显,现有市场主体6.6万家,规上企业454家,高新技术企业540家,省级以上“专精特新”企业160家,省级独角兽、瞪羚企业49家,形成了新一代信息技术、新型材料研发、新能源汽车三大主导产业集群,合计产值达2100亿元。工商银行烟台分行立足区域实际,依托全省行赋能量,组建了专业调研团队,开展对产业结构、市场环境、企业需求、同业政策等内容的深入调查研究,经过不断论证,逐步构建形成“科创研发贷”融资服务方案。

同时,我行建立了银企对接机制,扩展场景覆盖范围。”工商银行烟台分行相关负责人介绍。工商银行烟台分行始终坚守金融利企、金融为民的初心,为辖区内的科创企业建立专属服务台账,配置专员客户经理,定制专属服务产品,时时关注不同科创企业成长周期内的金融服务需求,确保银企间的信息时时畅通,服务需求得到第一时间响应。目前已成功推广至烟台各辖区,实现科创领域的批量获客,该行普惠科创贷款较年初增加7.4亿元。

工商银行烟台分行结合自身资源禀赋,服务三农主体。与烟台市农业农村局建立常态化沟通机制,联合开展“百行进百村”服务活动。与烟台市乡村振兴局联合下发“齐鲁富民贷”工作方案,培育和挖掘涉农首贷户。依托农业农村局提供的清单加大对新型农业主体的信贷投入,支持乡村产业振兴和农业农村现代化提供金融支持。工商银行烟台分行逐步与干强镇村会进行对接,以党建共建为切入点,推动兴农通APP服务点设置,整村授信服务方案落地。

业务发展,谋划在先,及时找准适合自身的发展路径。在种植e贷产品推出后,工商银行烟台分行积极走访对接,得益于该产品涵盖农产品品种类多、流程简单、效率高,受到了众多涉农客户欢迎,有效弥补了工商银行烟台分行以往在农村领域的短板。各县域支行积极与农业农村局、乡村振兴局、村委会等部门合作,盯紧农业重点区域、特色农业园区,迅速对接龙头企业客户,以种植e贷为突破,实现批量化拓展,抢占农村市场份额。目前,工商银行烟台分行已服务20余户种植大户,授信千余万元。

同时,我行建立了银企对接机制,扩展场景覆盖范围。”工商银行烟台分行相关负责人介绍。工商银行烟台分行始终坚守金融利企、金融为民的初心,为辖区内的科创企业建立专属服务台账,配置专员客户经理,定制专属服务产品,时时关注不同科创企业成长周期内的金融服务需求,确保银企间的信息时时畅通,服务需求得到第一时间响应。目前已成功推广至烟台各辖区,实现科创领域的批量获客,该行普惠科创贷款较年初增加7.4亿元。

工商银行烟台分行结合自身资源禀赋,服务三农主体。与烟台市农业农村局建立常态化沟通机制,联合开展“百行进百村”服务活动。与烟台市乡村振兴局联合下发“齐鲁富民贷”工作方案,培育和挖掘涉农首贷户。依托农业农村局提供的清单加大对新型农业主体的信贷投入,支持乡村产业振兴和农业农村现代化提供金融支持。工商银行烟台分行逐步与干强镇村会进行对接,以党建共建为切入点,推动兴农通APP服务点设置,整村授信服务方案落地。

长裕玻璃目前拥有当国内最先进的装备。6座节能型马蹄窑窑炉,18条自动化生产线,主要设备来自于意大利BOTTERO和德国HORN公司,年产玻璃瓶10亿只。产品拥有古董绿、香槟绿、枯叶黄、法国绿、白料、北冰洋蓝等几大色系。公司除了专业生产葡萄酒酒瓶外,还生产油品瓶、调味品瓶、啤酒饮料瓶等700多个规格的产品,产品适合于大规模生产的高速罐装线使用。

目前,该公司生产的产品80%提供给国内外著名和知名的酒类、饮品类品牌使用,国内市场占有率近七成。

(孙长波)

长裕玻璃目前拥有当国内最先进的装备。6座节能型马蹄窑窑炉,18条自动化生产线,主要设备来自于意大利BOTTERO和德国HORN公司,年产玻璃瓶10亿只。产品拥有古董绿、香槟绿、枯叶黄、法国绿、白料、北冰洋蓝等几大色系。公司除了专业生产葡萄酒酒瓶外,还生产油品瓶、调味品瓶、啤酒饮料瓶等700多个规格的产品,产品适合于大规模生产的高速罐装线使用。

目前,该公司生产的产品80%提供给国内外著名和知名的酒类、饮品类品牌使用,国内市场占有率近七成。

(孙长波)

## 长裕玻璃: 玻璃酒瓶国内市场占有率达到七成

“啪啪啪……”当透明的瓶体“行走”到照明检测机时,20多台相机高速对瓶体进行拍照,瓶身是否有小裂痕、瓶底圆不圆……每个小瑕疵都逃不过照明检测机的“眼睛”,相当于做了一次“全身体检”才下线。在长裕玻璃第二联合车间内6条玻璃瓶的生产线缓缓推动下,各种形状的玻璃瓶从生产线上“走”下来。

“我们对工艺进行了创新,运用小口压吹的技术,使得产品与业界同类产品相比重量轻10%以上,同时它有足够的耐破强度,很薄又不易破碎。”长裕玻璃行政总监马俊介绍,在保证质量的前提下,通过技术进步让玻璃瓶的成本不再高不可攀。

经过层层检验,一只只又轻又薄的玻璃瓶最终来到包装及运输环节。在包装运输车间,伴随着轰隆隆的机器运行声,又高又长的机械手臂正在产品

线上“忙活”,它们不停地挥舞着自己的手臂,抓取一组组的包装箱,并将玻璃瓶打包放入包装箱里。包装好的玻璃瓶将在不远处的运输区运往全国乃至世界各地。

据悉,长裕玻璃目前拥有当国内最先进的装备。6座节能型马蹄窑窑炉,18条自动化生产线,主要设备来自于意大利BOTTERO和德国HORN公司,年产玻璃瓶10亿只。产品拥有古董绿、香槟绿、枯叶黄、法国绿、白料、北冰洋蓝等几大色系。公司除了专业生产葡萄酒酒瓶外,还生产油品瓶、调味品瓶、啤酒饮料瓶等700多个规格的产品,产品适合于大规模生产的高速罐装线使用。

目前,该公司生产的产品80%提供给国内外著名和知名的酒类、饮品类品牌使用,国内市场占有率近七成。

(孙长波)

## 泰发酒业用品: 做专业葡萄酒侍服供应商

烟台市泰发酒业用品有限公司成立于1999年,是一家专业生产葡萄酒用具的企业,开瓶器是其主要产品,是集产品设计、研发、生产、销售于一体的实业公司。经过多年发展,现已成为知名的专业酒类配套用品生产企业,并与国内外数百家客户建立了良好的业务关系。

在日新月异的科技浪潮中,泰发酒业用品拥有一支充满激情和创造力的团队,通过持续的创新和突破,为客户创造更多的新产品。目前公司设计生产的葡萄酒用具主要有开瓶器、倒酒器、保鲜器等多个品种,有塑料、金属、木制品、树脂等多种材料工艺,有多个产品获得了实用新型专利保护,并被烟台开发区评为中小微型企业专利保护示范单位并获得奖励,泰发酒业用品为全国80%的葡萄酒生产企业提供产品服务。

电动开瓶器是泰发酒业用品研发团队的又一力作,公司自主研发设计的两款高端充电式锂电池开瓶器获国家专利,使用轻松、便捷。奢华高雅的外观,内置充电式锂

电池设计,超强锂电,可随时随地开启美酒佳酿,产品现已经出口欧美多个国家。

F001B真空瓶塞是泰发酒业用品最早研发的抽真空产品,于2006研发成功并推向市场,一经上市备受顾客推崇,迅速销往英、法、德等欧洲国家。

真空瓶塞采用透明亚克力材质,符合安全标准,无毒无害,环保健康,中间采用透明亚克力材质,因其环保健康一直用于食品容器生产,下半部分采用食品级橡胶,环保健康,材料已通过欧盟验证,该公司成为中粮长城酒业指定供应商。

作为一家追求卓越的公司,泰发酒业用品始终坚持以客户为中心,以创新为动力,不断提升产品和服务的质量和水平。只有持续创新和追求卓越,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地,泰发酒业用品愿成为葡萄酒企业和消费者的贴身伴侣,为葡萄酒事业作出最大贡献。

(孙长波)

山东省政府通报表扬第19届亚运会有功个人和集体

## 烟台市体育局获表彰

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)山东省人民政府昨日发布《关于表扬杭州第19届亚运会有功个人和集体的通报》,烟台市体育局获有功集体。

通报上说,在杭州第19届亚运会上,山东省代表团派出的93名运动员拼搏进取、奋勇争先,勇夺38枚金牌、12枚银牌、11枚铜牌,展现了山东体育健儿的风采,给山东人民极大的鼓舞和激励。为肯定成绩,激励先进,省政府决定,对在杭州第19届亚运会上表现突出的刘艳

等8名同志和山东省体育训练中心等18个集体予以通报表扬。希望受到表扬的个人和集体珍惜荣誉,再接再厉,不断取得新成绩、实现新突破。各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求,以受表扬的先进个人和集体为榜样,团结协作、勇于创新,不断加快体育强省建设步伐,为奋力开创社会主义现代化强省建设新局面作出更大贡献。

## 喜迎共和国75华诞新年作品展开幕 描绘新时代 礼赞新征程

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)29日上午,由莱山区文化和旅游局、莱山区文学艺术界联合会、烟台现代画院、烟台城市美术馆主办,莱山区美术家协会和莱山区书法家协会协办的“妙笔开巨擘,绘就万里春——喜迎中华人民共和国75周年华诞”新年艺术作品展暨大型书画笔会活动在烟台市美术馆隆重开幕。

此次活动是烟台文艺工作



元旦前夕,为丰富校园生活、营造浓厚的节日氛围,充分發揮劳动育人的独特优势,12月28日上午,栖霞市大福路学校开展“庆元旦 包饺子”实践活动,让学生感受中华传统食物的魅力,体会亲自动手的快乐。

通讯员 高彩芹 林文娟 摄

## 黄渤海新区自然资源和规划局提高数字机关建设水平

### 自然资源数据“不打烊”

近年来,黄渤海新区自然资源和规划局依托“山东通”平台,开发政府办公办事智能化、共享化、移动化应用,实现业务审批、空间信息查阅、档案查询等功能,通过信息共享,其他政府部门也可通过“山东通”查看空间规划、耕地保护、高清影像等数据信息,助力数字政府建设和服务智慧城市管理。

工作人员介绍,依托“山东通”平台集成,按照数据分级分类共享应用原则,实现政务外网、互联网环境下的PC终端、平板、手机端“三端合一”,打破使用多种网络时空限制,助力自然资源数据“不打烊”共享应用。

自全省推广“山东通”平台

## 监测松材线虫病,有了“卫星天眼”

松材线虫是一种林木有害生物,致病性强,传播速度快。近几年,黄渤海新区自然资源和规划局利用高分辨率卫星遥感影像数据,运用人工智能技术进行自动识别、特征提取,结合无人机拍摄、野外实地验证等手段,能有效更快地摸清枯、病死松树分布情况,确保早发现、早处置,为松材线虫病的防治工作提供准确的决策依据。

(杨春娜 孙银辉)

## 蓬莱区坚持取缔与规范并举 开展液化气站点专项排查整治

连日来,蓬莱区综合行政执法局以城镇燃气百日攻坚行动、城镇燃气专项整治行动为契机,联合多部门开展液化气站点专项排查整治行动,规范液化气行业市场秩序,消除液化气行业存在的质量安全隐患和突出问题,收到明显成效。蓬莱区专门印发了《蓬莱区燃气非法气点整改工作方案》,对辖区内液化气零售店进行了全面摸排。截至12月22日,92处非法燃气站点取得整改工作全部完成。在整治行

(张立建 张厚龙)